



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

联合国儿童基金会项目官员小野正博先生一行来郑州大学调研

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-19

[作者] 冯军芳;田珂

[单位] 郑州大学公共管理学院

[摘要] 2005年8月16日上午,联合国儿童基金会儿童保护和社区服务处处长小野正博先生一行在郑州大学新区行政楼第四会议室和郑州大学公共管理学院社会工作专业的部分师生进行了座谈。小野正博先生表示,此行目的是为了听取社会工作专业做实际工作的老师与学生的意见与建议,加强与学校的合作,更好的促进流浪儿童的救助与保护工作。

[关键词] 郑州大学;联合国儿童基金会;流浪儿童

2005年8月16日上午,联合国儿童基金会儿童保护和社区服务处处长小野正博先生一行在郑州大学新区行政楼第四会议室和郑州大学公共管理学院社会工作专业的部分师生进行了座谈。在座谈会开始之前,徐振鲁副校长在郑州大学行政楼贵宾室会见了小野正博先生一行,对他的来访表示欢迎。会见时在座的还有校国际合作与交流处负责同志。在随后召开的座谈会上,小野正博先生表示,此行目的是为了听取社会工作专业做实际工作的老师与学生的意见与建议,加强与学校的合作,更好的促进流浪儿童的救助与保护工作。郑州大学应用社会学研究所所长张明锁教授首先把近几年来在他带领下所开展的流浪儿童的救助保护工作向小野正博先生、民政部官员和与会专家做了详细的汇报,随后他就如何拓展社会工作专业师生参与流浪少年儿童预防、救助和回归工作的途径和方式谈了自己的几点思考和建议。郑州大学经常参加流浪少年儿童街头救助工作的6位学生代表也分别发言,和大家分享了自己亲身实践的经验和对以后更好开展此项工作的一些设想。小野先生对郑州大学社会工作专业师生的工作做了高度评价,并希望开展进一步的合作。会谈中,双方在今后合作计划书的策划、学生的培训指导、救助保护工作的评估等方面进行了初步探讨,并在建立预防、救助和保护流浪儿童的可持续机制方面达成了共识,为加强双方的进一步合作奠定了基础。近年来,郑州大学公共管理学院社会工作专业师生一直参与着国家民政部和联合国儿童基金会的“流浪儿童救助”项目。早在2002年7月,郑州大学应用社会学研究所所长张明锁教授就开始负责其中的两个调研课题:“流出地流浪儿童状况调研”和“专家参与下的流浪儿童康复及回归机制研究”,并历时数月调研完成了《为什么流浪——关于郑州市流浪少年儿童的家访调查》与《流浪少年儿童的预防、救助与回归》两个研究报告。2003年,张明锁教授又承担了民政部和联合国儿童基金会“流浪儿童”项目中的“专家参与下的流出地干预措施制定与实施”课题,并在深入调研的基础上完成了《流浪少年儿童的预防与流出地行政、司法干预》的研究报告。在这些成果的基础上,张明锁教授又联合郑州市救助保护流浪少年儿童中心的王万民主任和谢小卫副主任,成功申报了国家社会科学基金项目《中国流浪少年儿童的预防、救助与回归》。2004年3月,联合国儿童基金会的小野正博处长、孙丹秋女士,民政部社会福利司的李永新同志来到郑州大学,与郑州大学社会工作专业的师生座谈,并确立了针对流浪少年儿童开展外展社会工作的思路。从当月起,郑州大学社会工作专业的师生们就开始了外展社会工作的实验,并从7月10日开始把外展社会工作作为一种制度固定下来。2004年11月,该项国家课题的主题报告《中国流浪少年儿童的预防、救助与回归》获得了“全国民政政策理论研究成果”二等奖。目前,在进一步探索、实验与研究的基础上,该项国家课题正处于准备结项的后期阶段。特别的,在与国家民政部和联合国儿童基金会的合作项目中,郑州大学社会工作专业的本科生和社会学硕士点的研究生们都付出了辛勤的劳动,做出了积极的贡献。此外,参加本次座谈会的还有国家民政部救助管理处副处长张齐安、《社会福利》主编杨巧赞、郑州市民政局副局长刘玉华、郑州市救助保护流浪少年儿童中心副主任兼救助管理站副站长谢小卫、郑州大学公共管理学院书记、院长和社会工作专业及社会学硕士点的部分学生。

